

Joint Press Release - 10th India-EU Human Rights Dialogue

July 15, 2022

ଦଶମ ଭାରତ-ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ମାନବ ଅଧିକାର ଆଲୋଚନା - ମିଳିତ ପ୍ରେସ ବିଜ୍ଞପ୍ତି

ଜୁଲାଇ 15, 2022

ଦଶମ ଭାରତ-ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ମାନବ ଅଧିକାର ଆଲୋଚନା 15 ଜୁଲାଇ 2022 ରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ସମସ୍ତ ମାନବ ଅଧିକାରର ସୁରକ୍ଷା ତଥା ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ପାଇଁ ଏହି ଆଲୋଚନାରେ ଭାରତ ଏବଂ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ସେମାନଙ୍କର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ଦୋହରାଇଥିଲେ। ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଖୋଲା ଓ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ସମାଜ ଭାବରେ ସେମାନେ ସମସ୍ତ ମାନବ ଅଧିକାରର ସାର୍ବଭୌମିକତା, ଅବିଚ୍ଛିନ୍ନତା, ପାରସ୍ପରିକ ନିର୍ଭରଶୀଳତା ଏବଂ ପାରସ୍ପରିକ ସମ୍ପର୍କ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ଵାରୋପ କରିଥିଲେ।

2. ଏହି ଆଲୋଚନାରେ ମାନବ ଅଧିକାରର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ହୋଇଥିଲା। ଅଂଶଗ୍ରହଣକାରୀମାନେ ଏପ୍ରିଲ 2021 ରେ ହୋଇଥିବା ଗତ ଆଲୋଚନା ପରଠାରୁ ଭାରତ ଏବଂ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ମଧ୍ୟରେ ସେମାନଙ୍କର ନିଜ ନିଜର ଆଭିମୁଖ୍ୟ, ପ୍ରୟାସ ଏବଂ ସଫଳତାକୁ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ।

3. ନାଗରିକ ତଥା ରାଜନୈତିକ ଅଧିକାର, ସଂଖ୍ୟାଲଘୁ ତଥା ଅସୁରକ୍ଷିତ ଗୋଷ୍ଠୀର ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ଅଧିକାର, ଧାର୍ମିକ କିମ୍ବା ବିଶ୍ଵାସଗତ ସ୍ଵାଧୀନତା, ଅନଲାଇନ ତଥା ଅଫଲାଇନ ମତାମତ ଏବଂ ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିବାର ସ୍ଵାଧୀନତା, ମହିଳା ସଶକ୍ତିକରଣ, ଶିଶୁ ଅଧିକାର, ଏଲଜିବିଟିକ୍ୟୁଆଇ+ ଅଧିକାର, ପ୍ରବାସୀମାନଙ୍କ ଅଧିକାର, ଗଣତନ୍ତ୍ର ତଥା ମାନବ ଅଧିକାର କ୍ଷେତ୍ରରେ ପ୍ରଯୁକ୍ତିବିଦ୍ୟାର ବ୍ୟବହାର, ସୁରକ୍ଷା ଓ ମାନବ ଅଧିକାର ପ୍ରସଙ୍ଗ, ବ୍ୟବସାୟ ତଥା ମାନବ ଅଧିକାର, ଜନସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସହଯୋଗ ଏବଂ ମାନବିକ ସହାୟତା ଓ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସହାୟତା ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ଭାରତ ଏବଂ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ନିଜ ନିଜର ଚିନ୍ତା ଓ ମତ ବିନିମୟ କରିଥିଲେ।

4. ମାନବ ଅଧିକାର ରକ୍ଷାକାରୀ ତଥା ସାମ୍ବାଦିକଙ୍କ ସମେତ ନାଗରିକ ସମାଜ କର୍ମକର୍ତ୍ତାମାନଙ୍କର ସ୍ଵାଧୀନତା, ସ୍ଵତନ୍ତ୍ରତା ଏବଂ ବିବିଧତାକୁ ସୁରକ୍ଷିତ ରଖିବା ଏବଂ ସଂଘର ସ୍ଵାଧୀନତା ତଥା ଶାନ୍ତିପୂର୍ଣ୍ଣ ସମାବେଶକୁ ସମ୍ମାନ ଦେବା ଉପରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ଏକମତ ହୋଇଥିଲେ। ସମସ୍ତ ମାମଲାରେ କୌଣସି ବ୍ୟତିକ୍ରମ ବିନା ମୃତ୍ୟୁଦଣ୍ଡକୁ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ବିରୋଧ କରିଥିଲା। ବିକାଶର ଅଧିକାରକୁ ଏକ ବିଶେଷ, ସାର୍ବଭୌମିକ, ଅବିଚ୍ଛେଦ୍ୟ ତଥା ମୌଳିକ ମାନବ ଅଧିକାର ଭାବରେ ସ୍ଵୀକୃତି ଦେବା ଉପରେ ଭାରତ ନିଜର ଆଭିମୁଖ୍ୟକୁ ଦୋହରାଇଥିଲା ଯାହା ସମସ୍ତ ଦେଶର ସମସ୍ତ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରଯୁଜ୍ୟ।

5. ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସ୍ତରରେ ସ୍ଵୀକୃତି ପ୍ରାପ୍ତ ମାନବ ଅଧିକାର ଆଇନ ଓ ମାନଦଣ୍ଡକୁ ଆଧାର କରି ମାନବ ଅଧିକାର ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଅଧିକ ଯୋଗଦାନର ଆବଶ୍ୟକତା ଉପରେ ଭାରତ ଏବଂ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ଜୋର ଦେଇଥିଲେ। ମାନବ ଅଧିକାରର ସୁରକ୍ଷା ତଥା ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଏବଂ ଜାତୀୟ ମାନବାଧିକାର ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ, ନାଗରିକ ସମାଜ କର୍ମକର୍ତ୍ତା ଏବଂ ସାମ୍ବାଦିକମାନଙ୍କର ଗୁରୁତ୍ଵପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ପାଇଁ ଜାତୀୟ ତଥା ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ମାନବାଧିକାର ମେକାନିଜିମକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବାର ଗୁରୁତ୍ଵକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ଚିହ୍ନଟ କରିଥିଲେ।

6. ବ୍ୟବସାୟ ଓ ମାନବାଧିକାର ଉପରେ ମିଳିତ ଜାତିସଂଘର ମାର୍ଗଦର୍ଶକ ନୀତିଗୁଡ଼ିକର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ଉପରେ ଭାରତ ଏବଂ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ପରସ୍ପରକୁ ଅପତେଷ କରିଥିଲେ। କର୍ପୋରେଟ ସ୍ଥିରତା ଉପରେ ଯଥୋଚିତ ପଦକ୍ଷେପ ନିମନ୍ତେ ନିଜର ସାମ୍ପ୍ରତିକ ପ୍ରୟାସ ବିଷୟରେ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ଭାରତୀୟ ପକ୍ଷକୁ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲା। ବ୍ଲୁବିସାୟ ଓ ମାନବାଧିକାର ଉପରେ ଏହାର ପ୍ରଥମ ଜାତୀୟ କାର୍ଯ୍ୟ ଯୋଜନାର ସ୍ଥିତି ଉପରେ ଭାରତ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘକୁ ଅପତେଷ କରିଥିଲା। ବ୍ଲୁବିସାୟ ଓ ମାନବାଧିକାର କ୍ଷେତ୍ରରେ ଭାରତ ଏବଂ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ସହଯୋଗକୁ ଆହୁରି ଗଭୀର କରିବାକୁ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ।

7. ୟୁନିଭର୍ସାଲ ପିରିଓଡିକ ରିଭ୍ୟୁ (ୟୁପିଆର) ମେକାନିଜିମ ସମେତ ବହୁପକ୍ଷୀୟତା ପ୍ରତି ସେମାନଙ୍କର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତା ଏବଂ ମାନବାଧିକାର କ୍ଷେତ୍ରରେ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ମଞ୍ଚରେ ବିଶେଷକରି ମିଳିତ ଜାତିସଂଘ ସାଧାରଣ ପରିଷଦ ଏବଂ ମିଳିତ ଜାତିସଂଘ ମାନବାଧିକାର ପରିଷଦରେ (ୟୁଏନଏଚଆରସି) ସହଯୋଗ ବୃଦ୍ଧି କରିବାର ଗୁରୁତ୍ୱକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ଦୋହରାଇଥିଲେ। ଜନେରାଲ ସ୍ଥିତି ମିଳିତ ଜାତିସଂଘରେ ଭାରତ ଏବଂ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘର ସ୍ଥାୟୀ ମିଶନଗୁଡ଼ିକ ସେମାନଙ୍କର ଆଦାନ ପ୍ରଦାନ ଜାରି ରଖିବେ ଏବଂ 50 ତମ ୟୁଏନଏଚଆରସି ଅଧିବେଶନ ଅବସରରେ ଲିଙ୍ଗଗତ ସମାନତା, ଜଳ ଏବଂ ପରିମଳ ଉପରେ ପାର୍ଶ୍ୱ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରେ ମିଳିତ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ଆୟୋଜନ କରିବେ।

8. ଗଣତନ୍ତ୍ର, ସ୍ୱାଧୀନତା, ଆଇନର ଶାସନ ଏବଂ ମାନବାଧିକାର ପ୍ରତି ସମ୍ମାନର ସହଭାଗୀ ନୀତି ତଥା ମୂଲ୍ୟବୋଧ ପ୍ରତି ଭାରତ ଏବଂ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ସେମାନଙ୍କର ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ଦୋହରାଇଥିଲେ। ଭାରତ ଏବଂ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ 2023 ରେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ମାନବାଧିକାର ଆଲୋଚନା ପାଇଁ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ।

9. ଭାରତର ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ ଅନ୍ତର୍ଗତ ୟୁରୋପ ପଶ୍ଚିମ ବିଭାଗର ଯୁଗ୍ମ ସଚିବ ଶ୍ରୀ ସନ୍ଦୀପ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ ଏବଂ ଭାରତରେ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘର ରାଷ୍ଟ୍ରଦୂତ ଶ୍ରୀ ଉଗୋ ଆସ୍ତୁଚୋ ଏହି ମାନବାଧିକାର ଆଲୋଚନାରେ ସହ-ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରିଥିଲେ।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ଜୁଲାଇ 15, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.